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Сучасні підприємства, для отримання успіху у складному, мінливому і 
непередбачуваному конкурентному середовищі, ведуть активний пошук щодо 
нових способів їх ефективного функціонування та розвитку. Одним із таких 
способів є синергетичний підхід, який орієнтований на ефективну взаємодію 
суб’єктів економіки із зовнішнім середовищем та на створення ефективних 
взаємозв’язків всередині них. Саме, синергетичний підхід дає можливість 
підвищити результативність підприємств шляхом отримання синергетичного 
ефекту.  

Питання використання синергетичного підходу до процесу функціонування 
підприємств досліджені у роботах як закордонних, так і вітчизняних науковців. 
Таких як: Р. Адамс, І. Ансофф, П. Друкер, В. Царьов, Б. Андрушків,  
В. Гриньова, Т. Клебанова, С. Мочерний, О. Погайдак, Є. Ходаківський та ін. 
Однак, методи створення ефекту синергії економіки підприємств недостатньо 
опрацьовані та потребують подальших досліджень щодо застосування 
синергетичного підходу до управління вітчизняними підприємствами в сучасних 
умовах. 

Сутність синергетичного підходу полягає у тому, що із множини шляхів 
розвитку необхідно обрати один – найкращий. Основним принципом даного 
методу є простота управлінських структур. При цьому, синергетична модель 
управління потенціалом (ресурсами, можливостями) [1] будується за 
принципом: «ціль – потенціал (ресурси, можливості) – автономія – 

самоорганізація», тобто на створенні внутрішніх умов для коректування системи 
у потрібному напрямку. Таким чином, синергетичне управління орієнтоване на 
тенденції розвитку системи, припускає існування зон вільних від контролю. 
Управлінські відносини при такому підході розглядаються як взаємодія 
підпорядкування при самоврядуванні і самоорганізації з коректування вектору 
розвитку продуктивних сил, а протиріччя – джерело соціальної синергії. 
Керованість в синергетичній системі пов’язана з активним досягненням 
інтеріоризованих цінностей всіма учасниками взаємодії, як керуючими, так і 
керованими суб’єктами [2]. 

Дослідження прояву синергетичного ефекту не можливо здійснювати без 
системного підходу, особливо при побудові ефективної системи управління 
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фінансовими результатами. 
Формування фінансового результату господарської діяльності зумовлюється 

впливом багатьох чинників. Від того, як налагоджено систему управління на 
підприємстві, залежать оперативність, обґрунтованість та оптимальність 
управлінських рішень в контексті реакції на внутрішні та зовнішні загрози. 

Система управління на підприємстві є складним явищем, яке має у своїй 
структурі кількісні та якісні зміни, що зумовлюють отримання синергетичного 
ефекту. Розуміння керівниками зазначених процесів дасть змогу підвищити 
ефективність системи управління фінансовими результатами на підприємстві [3]. 
Отже, фінансовий результат формується під впливом впорядкованих дій 
елементів соціально-економічної системи в умовах невизначеності, тобто 
система є нестійкою та відкритою для негативного та позитивного впливу 
чинників. Саме це і є передумовою отримання синергетичного ефекту в системі. 
При цьому, виникають певні флуктуації в системі управління, відповідно, 
відбувається збільшення ентропії внаслідок хаотичного розподілу наявної 
інформації та ресурсів, в результаті чого відбувається певний розвиток 
соціально-економічної системи.  

Таким чином, впровадження якісних змін відбувається в стані нерівноваги і 
нестійкості системи, в наслідок чого виникають нові якості під дією 
біфуркаційних збуджень.  

Флуктуація чи їх комбінація можуть бути настільки сильними, що наявна 
організаційна структура соціально-економічної системи не витримує їх, і стан 
системи стає або хаотичним, або більш організованим. Цей момент руйнації 
наявного порядку в системі, в якому і здійснюється вибір варіанта,  є розвитком 
системи. Тобто маємо точку біфуркації, в якій здійснюються якісні 
стрибкоподібні зміни (зміни в системі управління на підприємстві). Алгоритм 
побудови моделі розвитку соціально-економічних систем наведено автором у 
роботі [4] 

В процесі самоорганізації системи управління на підприємстві можуть 
поєднуватися структурні елементи старої та нової якості (зокрема, зміна місії 
підприємства, застосування нових методів управління, певні управлінські 
рішення), відповідно, відбувається зміна цілей та завдань системи управління 
підприємством. Тобто, у точці біфуркації в системі управління на підприємстві 
створюється платформа для її еволюції шляхом впровадження інноваційних 
підходів у діяльність менеджерів та об’єднання їх інтелектуальних здібностей і 
зусиль. Це зумовлює постановку нових цілей функціонування системи 
управління (а саме, вибір відповідних атракторів). Так, узгодження 
мотиваційних чинників менеджерів обумовлює оптимізацію знань та зусиль 
кожного менеджера в управлінській діяльності, розробка стратегії управління, 
відповідно, формує оптимальні стратегічні напрями розвитку підприємства.  

Процес самоорганізації системи управління дає можливість сформувати 
відносно незалежну систему управління, в якій відбувається пошук нових 
параметрів функціонування з можливим корегуванням поставлених цілей під 
дією зовнішніх та внутрішніх чинників. В результаті організації цілісної системи 
управління, наділеної новими якостями, виникає синергетичний ефект. Отже, в 
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системі управління фінансовими результатами на підприємстві виникають 
процеси, які є структурними елементами такого явища, як синергія (рис. 1).  

Таким чином, на сучасних підприємствах необхідне впровадження в систему 
управління синергетичного підходу. Саме моделювання та оцінювання 
синергетичних ефектів мають стати пріоритетними напрямами в системі 
управління на підприємстві, для досягнення цілей підвищення ефективності його 
фінансово-господарської діяльності. 

 

 
Рисунок 1 – Складові синергії у системі управління фінансовими результатами 

на підприємстві [3] 
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